

Ответственность за мелкое взяточничество

Ежегодно 9 декабря отмечается Международный день борьбы с коррупцией, учрежденный Генеральной Ассамблеей ООН.

Основным законом в данной сфере является Федеральный закон «О противодействии коррупции». Понятие «коррупция» подразумевает в том числе дачу взятки и ее получение, являющиеся наиболее распространенными коррупционными преступлениями, за которые Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает уголовную ответственность.

В современном обществе каждый знаком с таким явлением, как взяточничество. До недавнего времени в нашем законодательстве степень тяжести и мера ответственности не ставились в зависимость от суммы незаконного вознаграждения ни для тех, кто его получает, ни для тех, кто дает. В июле 2016 года в Уголовный кодекс Российской Федерации введена новая статья 291.2 «Мелкое взяточничество».

Взятка может быть в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде незаконных оказания услуг имущественного характера или предоставления иных имущественных прав.

Совершаемое за это вознаграждение действие или бездействие обязательно должно входить в служебную компетенцию должностного лица, а также может заключаться в покровительстве или попустительстве по службе, а также в оказании помощи при решении иных вопросов, не входящих в компетенцию взяткополучателя, но на принятие решений, по которым он может повлиять.

Основной целью любой коррупционной деятельности является личное обогащение или извлечение иной личной выгоды.

В настоящее время уголовная ответственность за получение и дачу взятки дифференцируется в зависимости от ее размера. К мелкому взяточничеству относится получение и дача взятки лично или через посредника в размере, не превышающем 10 тыс. руб., по части 1 указанной статьи наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до одного года.

Лицо, совершившее дачу взятки в указанном размере, может быть освобождено от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления и либо в отношении его имело место вымогательство взятки, либо это лицо после совершения преступления добровольно сообщило в орган, имеющий право возбудить уголовное дело, о даче взятки.

За превышающее эту сумму незаконное вознаграждение ответственность наступает по ст. 290 и 291, предусматривающим гораздо более строгую ответственность и более негативные последствия для виновного.

Несмотря на внесенные изменения в уголовный закон, мелкое взяточничество все же осталось достаточно опасным для общества преступлением коррупционной направленности, влекущим для виновного негативные последствия в виде наказания и судимости.